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11-1 Seien a, b, x0 ∈ R mit a < xo < b und seien f, g : (a, b) −→ R
differenzierbare Funktionen, für die gilt: f(x0) = g(x0) = 0, und
g(x), g′(x) 6= 0 für alle x ∈ (a, b), x 6= x0.

Zeigen Sie: Wenn limx→x0

f ′(x)
g′(x) existiert, dann gilt:

lim
x→x0

f(x)

g(x)
= lim

x→x0

f ′(x)

g′(x)
.

Hinweis: Wenden Sie den verallgemeinerten Mittelwertsatz (Aufgabe
10-3) an auf die Enschränkungen von f, g auf ein Intervall [x0, x0 +h]
bzw. [x0 − h, x0]

11-2 Bestimmen Sie mit Hilfe von Aufgabe 11-2 die folgenden Grenzwerte:

a) lim
x→1

lnx

x− 1
; b) lim

x→0

sin(x)− x

x3

lim
x→0

1− cos(x)

x2
; lim

x→∞

sinhx

coshx
;

11-3 Zeigen Sie: Wenn f : [a, b] −→ R stetig ist und
∫ b
a f = 0 dann gibt es

ein x0 ∈ (a, b) mit f(x0) = 0.

11-4 Berechnen Sie das Integral
∫ b
a exp(x) dx mit Hilfe einer Riemannschen

Summe.
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